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คณิตศาสตร์ประยุกต์ 1 
เรื่อง ความสัมพันธ์ และฟังก์ชัน, ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชียล 

และฟังก์ชันลอการทิึม และเรขาคณิตวิเคราะห์ 
เฉลยโจทย์ข้อที่ฝากให้น้องๆ ไปฝึกฝนด้วยตนเอง 

ข้อ 12  ตอบ  2
เดือนแรก ขายชิ้นละ  50  บาท โดยทุนชิ้นละ  20  บาท

จึงได้กำไรชิ้นละ 50 20 30− =  บาท

ซึ่งขายได้  500  ชิ้น กำไรรวม 500 30 15, 000 =  บาท

ต่อมาลดราคา  x%

กำไรต่อชิ้น =  ราคาขาย – ทุน
x

50 (50) 20
100

 
= − − 

 
 

x
30

2
= −  

และขายได้มากขึ้น  10x  ชิน้ต่อเดือน
ขายได้เดือนละ 500 10x= +  

กำไรรวม =  กำไรต่อชิ้น × จำนวนชิ้นที่ขายได้

 y 
x

30 (500 10x)
2

 
= − + 

 
 

 y 2
15, 000 300x 250x 5x= + − −

 y 2
5x 50x 15, 000 (1)= − + +

พิจารณา (ก)
ราคาขาย  45  บาท แสดงว่า ลดราคา 50 45 5− =  บาท

คิดเป็น 5
100 % 10 %

50
 = ⸫ x 10=

กำไร (45 20) (500 10 (10))= −  +

25 600 15, 000=  =  บาท

⸫ กำไรเท่ากับเดือนแรก (ก) ถูก



 

2 

 

 

 พิจารณา (ข) 

  จาก  (1) x  ที่ทำให้  y  สูงสุดคือ b

2a
−  

  โดย 2
y ax bx c= + +  ⸫ 50

x 5
2 ( 5)

= − =
−

 จะทำให้กำไร  (y)  สูงสุด 

  5%  คิดเป็น 5
50 2.5

100
 =  บาท 

  แสดงว่าต้องขายราคาชิ้นละ 50 2.5 47.5− =  บาท จึงได้กำไรสูงสุด (ข) ผิด 

 พิจารณา (ค) 

  จาก  (1) y  สูงสุดคือ 
2

4ac b

4a

−
 

  โดย 2
y ax bx c= + +  ⸫ y  สูงสุด 

2
4 ( 5) (15, 000) 50

4 ( 5)

− −
=

−
 

  15,125=   (ค) ถูก 

ข้อ 13  ตอบ  3 

 สมมติให้ลดค่าเช่าลง  x  บาทต่อเดือน โดย  50  หาร  x  ลงตัว จะได้ว่า  

 ค่าเช่าคือ 2, 000 x−  บาทต่อเดือน และจะมีจำนวนผู้เช่า x
20 2

50
+    

 เมื่อให ้ y  คือรายรับทั้งหมด จะได้ว่า 

  y 
x

(2, 000 x) 20 2
50

 
= − +  

 
 

   
22

x 60x 40, 000
50

= − + +  

 ค่า  x  ที่ทำให้  y  สูงสุด b 60
750

22a
2

50

− −
= = =

 
− 

 

  (50  หาร  750  ลงตัว) 

 แสดงว่าควรคิดค่าเช่า 2, 000 750 1, 250− =  บาท 

 ซึ่งจะมีผู้เช่าจำนวน 750
20 2 50

50
+  =  ห้อง (เต็มพอดี) 
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ข้อ 14  ตอบ  4 

 จาก  f(x) 
2

3 2x x (1)= + −  

  
2

(x 2x 3)= − − −  

  (x 1) (x 3)= − + −  

 โดยเมื่อ f (x) 0=  จะได้ x 1, 3= −  จะได้ว่า จุดตัดแกน  x  คือ  (–1, 0) , (3, 0)   

 และวาดได้กราฟพาราโบลาดังรูป 

  

 

 

 

 

 

 

 

 พิจารณา ก. เราสามารถหา  x  ที่ทำให้  f(x)  สูงสุดได้โดย 1 3
x 1

2

− +
= =   

  เพราะค่า  x  ของจุดยอดจะอยู่กึ่งกลางระหว่างค่า  x  ของจุดตัดแกน  x  ทั้ง  2   

  หรือจากสูตร b
x

2a

−
=  โดยจาก  (1) 2

f (x) x 2x 3= − + +   

  ⸫ 2
x 1

2 ( 1)

−
= =

−
 ดังนั้น ก. ผิด 

 พิจารณา ข. จาก ก. แทน x 1=  ได้  
  2

maxy f (1) 3 2 (1) 1 4= = + − =   

  ดังนั้น ข. ถูก 

 พิจารณา ค. จากกราฟพบว่า ที่ x 2=  จะให้ค่า  y  เท่ากับที่ x 0=   

  ดังนั้น ค. ถูก 

 พิจารณา ง. จากกราฟพบว่า ที่ x 3=  จะไดค้่า y 0=   

  แสดงว่า เมื่อเวลาผ่านไป  3  วินาที ลูกบอลจะตกถึงพื้นดิน  

  ดังนั้น ง. ถูก 

 จึงถูก  3  ข้อความ คือ ข. ค. และ ง. 
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ข้อ 18  ตอบ  5 

  2 2x log 3 log y+  2

3x
y log

2
= +  โดย x , y 0  

   x
2log (y 3 )  y

2

3x
log 2

2

 
=  

 
 

  x
y 3  y 3x

2 (1)
2

=   

  3 3x log 12 log x+  3

2y
y log

3
= +  

  x
3log (12 x)  y

3

2y
log 3

3

 
=  

 
 

  x
(12 x)  y 2y

3 (2)
3

=   

 (1) (2) :  y
x x

3 12 x    
y 3

2= 
x

2

y
2

3 
y

3
 

   
x

36  y 2x y
6 6 6= → =  ดังนั้น 2x y=  

 แทน y 2x=  ใน  (1)  :  2 x
x

3  
2 x 3 x

2= 
2

 

   
2 2

3


 

xx

x

4 4 4

3 33

 
= → =  

 
 

 จะได ้ x 1=  และ y 2=  

 แสดงว่า   A (1, 2)=  ดังนั้น    2 2
B 1 2 5= + =  

  ผลบวกสมาชิกภายใน B 5=  
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ข้อ 29  ตอบ  4 
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